

政商界讚特首選舉形成求穩定謀發展民意 籲積極參與灣區建設 展優勢迎機遇 譜寫香港篇章

新選制 新氣象 之 展優勢迎機遇

香港特區第六任行政長官選舉日前圓滿完成，李家超高票當選為特區第六任行政長官人選。

新選制帶來新氣象，助香港一掃以往流弊、這一步實踐有香港特色的優質民主，奠定了再創新輝煌的條件。香港多位政商人接受香港文匯報訪問時表示，香港新選制的全面落實與香港國安法的深入實施，鞏固了香港由治及興的良好局面，促進了香港社會的團結和諧，改善了香港營商環境，尤其是是次行政長官選舉更形成「求穩定、謀發展」的主流民意。他們分析了香港再創新輝煌中的突出優勢、良好機遇及堅強後盾，相信只要充分發揮「一國兩制」的獨特作用與優勢，積極參與粵港澳大灣區和「一帶一路」建設的發展機遇，一定能在國家新時代新格局的新征程中譜寫中華民族偉大復興的「香港篇章」。

◆香港文匯報記者 子京



◆香港需積極參與粵港澳大灣區和「一帶一路」建設的發展機遇。圖為位處大灣區的深圳前海自貿區。

資料圖片

鞏固建設「八大中心」 續增國際競爭力

經濟與商業

- ◆全球最自由經濟體（加拿大菲沙研究所《2021年度世界經濟自由度報告》）
- ◆全球企業經營環境連續6年排名第一（英國列格坦研究所《2021年度全球繁榮指數報告》）

金融

- ◆首次公開招股集資額全球第四（2021年）
- ◆全球最大人民幣離岸中心：人民幣總存款額達9,447億元（截至2021年12月底）

創新科技

- ◆世界數碼競爭力亞太區第一、全球第二（IMD《2021年世界數碼競爭力排名》）

運輸和基礎設施

- ◆基礎建設競爭力全球第三（世界經濟論壇《全球競爭力報告2019》）

教育和人才

- ◆3間大學躋身全球首50位（《2022年QS世界大學排行榜》）

安全、治安、法治

- ◆司法獨立亞洲第二、全球第八（世界經濟論壇《2019年度全球競爭力報告》）
- ◆最受歡迎仲裁地點全球第三（倫敦大學瑪麗皇后學院《2021年國際仲裁調查報告》）
- ◆法治亞洲第二、全球第十八（世界銀行《2020世界管治指標》）
- ◆最安全城市世界排名第八；基建安全全球第一；健康保障全球第三（經濟學人智庫《2021年全球城市安全指數》）

香港再創新輝煌具有突出優勢。中央堅定不移貫徹「一國兩制」方針，持續擴大對外開放，在過程中，香港的獨特地位和作用只會加強，不會減弱。香港作為國家最開放的城市，只要充分發揮市場化、國際化、法治化和人才眾多、文化多元、基礎設施先進、營商環境優良等特色優勢，鞏固建設「八大中心」，持續提升國際競爭力，一定能在由治及興的新起點上再創輝煌。

全國政協人口資源環境委員會副主任施樂懷表示，香港一直以來都擁有很多優勢，中央也很清楚香港的獨特地位和作用，因此才在「十四五」規劃中支持香港鞏固建設八大中心。

他直言，過往的立法會遭攪炒派議員騎劫，令特區政府不少惠民利民的議案、撥款等備受阻撓，甚至影響了特區政府施政。現在，香港落實了「愛國者治港」原則，經選舉產生新一任行政長官人選和立法會議員後，相信未來特區政府定能團結一致提升管治水平和效率，凝聚全港市民更好發揮香港優勢，在融入國家發展當中開創良政善治新篇章。

全國政協提案委員會副主任王惠貞指出，「一國兩制」是最符合香港的制度，對國家、對香港都好。香港迎來「一國兩制」下半場，香港更需要發揮自身優勢，主動參與建設粵港澳大灣區和「一帶一路」建設，以更開放的姿態擁抱國家、擁抱世界，為香港未來發展再添動力。



◆香港的世界數碼競爭力亞太區第一、全球第二。圖為香港科學館。資料圖片

國家是最堅強後盾 港邁發展新階段

香港要再創新輝煌有祖國堅強後盾。香港回歸祖國25年來，只要香港有求，祖國必定回應。25年來，中央從經濟、社會、民生等方方面面全力支持香港保持繁榮、穩定與發展。有國家作為最堅強後盾，香港一定會在愛國者治港隊伍的團結帶領下重開新篇，東方明珠重現光彩。

「『香港有求、祖國必應』，這句話經過香港回歸25年的實踐，已經成為香港的不變定律。」港區全國人大代表顏寶鈴指出，回顧香港的發展，無論是經濟方面中央適時推出個人遊、CEPA等措施，還是社會民生方面幫助香港抗擊疫情，以及在黑暴亂港時及時制定香港國安法令香港由亂到治，和及時完善選舉制度幫助香港由治及興，「我們都實實在在地感受到祖國一直是香港的堅強後盾。」

展望未來，她說，香港在國家支持下選舉產生了第六任行政長官人選，邁入全新的發展階段。背靠祖國，面向世界，融入內地，緊抓「十四五」規劃和粵港澳大灣區的發展機遇，相信香港一定能夠重振旗鼓、重開新篇。

港區全國人大代表蔡毅對「祖國永遠是香港抵禦風浪、戰勝挑戰的最大支撐」這句感觸良多。自香港回歸祖國後，每當面臨國際社會的衝擊，或者本地民生上的難題，抑或是外部勢力的破壞，最後都是由中央政府果斷出手，大力幫扶香港。

他指出，國家改革開放40多年來，香港依託於國家促進自身發展，這是很多香港市民都親身經歷的事情。國家作為香港的最堅強後盾，對於香港再創新輝煌有着必要作用，相信隨着選舉制度完善，選委、立法會議員、新一任行政長官都能齊心推動香港融入國家發展大局。

中央政府 予港大力支持

◆1997年，亞洲金融風暴爆發，中央政府給予大力的支持，包括堅持人民幣不貶值，並派了兩名央行副行長到港，協助香港戰勝金融風暴。

◆2003年，香港面對「沙士」肆虐，中央政府不斷為香港提供醫護用品，同時完善粵港通報機制，加強科研交流，最終香港順利渡過「沙士」危機。隨後，中央開放香港個人遊、與特區政府簽訂《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）等，協助香港走出經濟低迷。

◆2008年，金融海嘯爆發，中央政府先後推出包括金融合作、經濟合作、基礎設施等7個方面的共14項有力措施，例如央行積極推動香港的人民幣業務發展、支持符合條件的內地企業到境外上市首選香港等，振興香港經濟。

◆2019年，香港出現黑暴亂象，中央政府於2020年6月30日由全國人民代表大會常務委員會通過香港國安法，隨後完善香港選舉制度。2021年至今，選舉委員會選舉、第七屆立法會選舉和第六任行政長官選舉相繼成功舉行。

◆2020年起，香港的新冠疫情起伏。面對檢測能力不足應付、醫療系統壓力大增、防疫物資緊缺，中央政府及時派遣內地核檢檢測支援隊到港，建立「火眼實驗室」；援建北大嶼山醫院香港感染控制中心。近期的第五波疫情，中央在醫護人員、隔離設施、防疫物資、生活物資等方方面面支援香港。今年5月，香港疫情恢復平穩，市民生活逐步恢復正常。

融入國家發展大局 港發展空間廣闊

「十四五」規劃 港「八大中心」定位

- ◆國際金融中心
- ◆國際航運中心
- ◆國際貿易中心
- ◆國際航空樞紐地位
- ◆國際創新科技中心
- ◆亞太區國際法律及解決爭議服務中心
- ◆區域知識產權貿易中心
- ◆中外文化藝術交流中心

香港再創新輝煌面臨良好機遇。從支持香港在推進「一帶一路」建設、粵港澳大灣區建設等重大發展戰略中發揮優勢和作用，到在國家「十四五」規劃中明確香港八大中心的新定位，國家一直為香港源源不斷地注入發展動力，香港也將在融入國家發展大局中獲得無比廣闊的發展空間。

全國政協常委、粵港澳大灣區企業家聯盟主席蔡冠深表示，粵港澳大灣區多年來一直是全中國對外開放程度最高、經濟活力和創新科研能力最強的地區，可說是我國參與全球競爭最關鍵的區域，更是國內國際雙循環的結合點。香港在粵港澳大灣區建設中，由於有國家賦予的「一國兩制」的獨特優勢，因而具備任何其他內地城市都難以擁有的重大機遇。

事實上，國家對香港的期望和定位都非常高，包括了世界級的金融、航運、貿易中心，以及與深圳、廣州聯手打造國際級的創新科技中心、中外文化藝術交流中心、宜居宜遊宜業的世界一流城市群等等。他強調，這些機遇對香港而言實在千載難逢，香港要把握時機更主動融入國家發展大局。

全國政協委員張學修表示，國家為香港提供的各種發展機遇，可以推動香港加快融入國家發展大局，為更多香港企業、青年到大灣區內地城市和其他內地城市創業、就業提供更多平台。香港也可以把握機遇繼續發揮金融、貿易、航運等優勢，支持國家加大對外開放，吸引更多國外投資者，提升香港的國際競爭力，保障香港的繁榮發展。



◆青年到大灣區內地城市就業。圖為招聘博覽。資料圖片

資料來源：香港特區政府今年2月的「香港排名」